

男子离婚想分孩子26万压岁钱 无权随意处分被监护人财产

本报评论员 宋学敏

2007年,蔡某(男)和王某(女)登记结婚,并于2012年、2014年分别生育长子蔡某甲、次子蔡某乙。2020年初,两人因教育方式和观念的不同再次发生激烈争执,此后王某及两子一直与王某父母共同生活。王某、蔡某曾分别起诉过离婚,均被法院驳回。分居四百多天后,蔡某再次起诉离婚,并要求分割夫妻共同财产及蔡某甲、蔡某乙名下相应银行存款,其中蔡某甲、蔡某乙名下的存款系二人成长过程中接受他人赠与所得,共计26万余元。重庆市江北区人民法院认为,当事双方夫妻感情确已破裂,对蔡某要求离婚的诉讼请求予以支持,夫妻共同财产由二人平均分割,但对蔡某要求分割蔡某甲、蔡某乙名下存

款的请求不予支持。宣判后,双方均未提起上诉。

春节期间,有关压岁钱的讨论逐渐升温。“为什么压岁钱越涨越高?”“少了拿不出手,多了又心痛”“压岁钱赶上我一个月工资了”……与红白喜事等人情负担一样,压岁钱成为新焦虑。一些年轻人着手“整顿”压岁钱,与长辈亲戚约定取消互发压岁钱或者降低压岁钱金额,提倡人情交往新风尚。而“夫妻离婚要求分割两个孩子26万压岁钱”这个热搜令人大开眼界,离婚争家产和孩子抚养权的纠纷常见,但离婚要求分割孩子压岁钱还真是少见。而压岁钱足足有26万元之多让人感慨,这应该是个富足的家庭,然而,这个男子离婚却打孩子压岁钱的主意。“父母离婚,孩子已经够伤心的

了。孩子跟着母亲生活,还要分孩子压岁钱,这父亲太没溜了。”

不过,也有网友疑问,压岁钱其实是父母拿出去的钱换来的,应该算是夫妻共同财产吧。法院不支持分割的法理依据是什么?法官的解释来了。本案中蔡某甲、蔡某乙名下的存款系二人在日常生活中接受的来自长辈的赠与,这一赠与应当属于长辈对晚辈的财产性赠与。尽管二人在接受赠与时不具备完全民事行为能力,但从保障未成年人财产权的角度出发,即使是在未成年人未及八周岁的无民事行为能力阶段,接受赠与的意思由监护人作出,也不能改变该财产属于未成年人本人的结果。因此,在离婚案件中,夫妻双方均不能以监护人的身份要求分割属于未成年人的合法财产,只能由法定监护人

代为管理,财产本身的所有权依然归属未成年人。

法官回答了多年来争议的压岁钱到底该归谁所有,由谁支配的问题。当家庭没有解体时,这只是幸福的烦恼,而当夫妻离婚时,就可能成为纠纷。如此说来,这个案子有很大的普法意义。父母应保护好未成年子女的财产,其中包括压岁钱,但父母不能据为己有,也不能单纯为自己消费。夫妻离婚,抚养孩子的一方,在孩子成年前可以管理这笔钱但无权擅自处分。从这个角度考量,网友或许错怪这位父亲了。网友以为该男子在第一层,实际上男子是在第五层:诉讼的目的可能是为了固定证据,一旦女方再婚后乱花孩子的压岁钱,这位父亲可以替孩子维权。

镜界

贵州多地发生森林火灾

近日,贵州一些地方接连发生森林火灾,启动森林火灾Ⅲ级应急响应。截至22日,多起火灾已经得到有效控制。 新华社发



经济

沪指七连阳

A股三大股指2月22日开盘涨跌互现。早盘指数分化,沪强深弱格局再现,创指始终保持颓势。午后指数继续分化,但尾盘三大股指携手上涨。至2月22日收盘,上证综指涨1.27%,报2988.36点,走出七连阳;科创50指数涨0.96%,报762.38点;深证成指涨0.76%,报9043.75点;创业板指涨0.31%,报1757.87点。沪深两市成交额8224亿元,较前一交易日的9802亿元减少1578亿元。 据澎湃新闻

奇闻

正月理发“惹出事儿”

外甥正月初二去理发,当晚舅舅遭遇车祸去世。舅妈控告外甥“故意杀人,赔100万”。当地法院经过审理认为,“正月理发死舅舅”的说法实际是源自清朝汉人思念明朝而在正月不理发的习俗,是“思旧”的谐音,演变成了“死舅”的顾忌。民间习俗要取其精华去其糟粕,应该弘扬符合社会发展进步的习俗,不能上升到道德层面绑架人。最终,法院依法驳回了原告舅妈的诉讼请求。 据澎湃新闻

国际

美客机收到炸弹威胁

据美国哥伦比亚广播公司报道,当地时间21日,美国联合航空公司一架飞往洛杉矶的航班,因收到炸弹威胁,改道飞往芝加哥并紧急降落。目前该航班乘客已被疏散。警方初步调查称,在飞机的卫生间发现一张写着飞机爆炸的纸条。据悉,警方还发现了一个可疑袋子,并部署了一个机器人将其移走。随后,警方对持有该行李的乘客进行了讯问。 据央视网

日本再现巨额贸易逆差

日本财务省21日公布的贸易统计结果显示,受出口减速等因素影响,日本1月再现巨额贸易逆差,逆差额达1.76万亿日元(1美元约合150日元)。有专家指出,1月出口额虽然呈现同比增长,但与去年12月相比大幅减少,可能是受到能登半岛地震引发部件供应受阻、丰田集团数据造假丑闻令日本国内部分汽车制造商停产等影响。 据新华社电

墨西哥犯罪集团武装冲突

墨西哥总统洛佩斯21日说,墨西哥两大犯罪集团日前在南部格雷罗州发生武装冲突,导致12人死亡。洛佩斯当天在新闻发布会上说,两大犯罪集团分别是“米却肯家族”和“洛斯特拉科斯”。据墨西哥媒体报道,这次冲突未殃及无辜平民。 据新华社电

委内瑞拉矿难

委内瑞拉总统马杜罗21日在电视讲话中说,该国东南部玻利瓦尔州安戈斯图拉市的一座矿山日前发生坍塌事故,导致15人死亡、11人受伤。马杜罗说,这座矿山属于非法运营。初步调查显示,坍塌在钻探过程中发生,深度达30米。救援人员已抵达事故现场,继续寻找被困矿工。 据新华社电

菲律宾卡车坠崖

菲律宾中部东内格罗斯省21日发生卡车坠崖事故,目前已造成至少14人死亡、3人受伤。事故发生在当天13时30分左右,这辆卡车在公路上行驶时,因失控侧翻而坠崖。车上共载有包括司机在内的17人,一些乘客被压在车下,另一些乘客被甩到车外,伤者伤势较重。 据央视网

俄乌局势

外国人可在乌克兰服役

据乌克兰国家通讯社当地时间22日报道,乌克兰总统泽连斯基签署了一项法令,批准外国人和无国籍人士可在乌克兰国民警卫队服役。根据该法令,在乌克兰境内合法居留、无前科并符合乌《兵役和兵役法》中有关服役条件的外国人在自愿基础上可以在乌克兰国民警卫队服役。 据央视网

军事

英核潜艇试射导弹失败

据英媒当地时间21日报道,上月底英国一艘核潜艇在进行试射时,一枚“三叉戟”导弹试射失败,导弹落入距试射点不远的美国佛罗里达州海域。报道称,这枚导弹的一级助推器点火失败。 据央视网

土耳其第五代战机首飞

土耳其航空航天工业公司21日宣布,土耳其国产第五代战机“可汗”战斗机当天首飞成功。土耳其总统埃尔多安当日就此发表讲话说,土耳其在生产第五代战斗机方面跨越了又一个关键性门槛。“可汗”战斗机装备有两台涡扇发动机,具备对空与对地作战能力,可取代土耳其现役的F-16战斗机。 据新华社电

天文

“最小满月”现身元宵夜

2月24日,正月十五元宵节,又是一年赏月时。这轮元宵月不仅是“十五的月亮十五圆”,还是今年“最小满月”。一个公历年中,通常会有12次或13次满月,2月24日的这次满月是最接近远地点的一个,因此成为今年“最小满月”。而今年“最大满月”则出现在10月17日(农历九月十五)。 据新华社电

男子住院偷酒喝

浙江一病患住院期间酒瘾发作在超市偷酒11次,最多一天偷喝了5瓶劲酒共600多毫升。偷酒的嫌疑人刘某(化名)已被采取刑事强制措施,案件在进一步办理中。据嫌疑人刘某交代,他是二型糖尿病患者,作案期间正在住院。因医院里不能喝酒,但他酒瘾很大,加上“手头紧张”,所以多次去医院附近的超市偷酒,然后直接在超市路边的草丛里喝完。 据澎湃新闻

马来西亚最贵车牌

马来西亚最高元首易卜拉欣日前拍得该国有史以来最贵汽车牌照“GOLD 1”,该车牌价格150万马来西亚林吉特(约合人民币223万元)。易卜拉欣曾在2023年6月出价120万林吉特拍下过“FF1”车牌。易卜拉欣对1号车牌情有独钟,他已不是首次为了1号车牌愿意以巨额竞拍,甚至屡次刷新马来西亚历史上最高的拍牌得标价。除了“GOLD 1”和“FF1”外,易卜拉欣还拥有其他独特车牌,例如“V1”“F1”“W1N”和“WWW1”。 据澎湃新闻